

## 第六課 事奉與事奉的人

### F. 從腓立比書學習『事奉』的要素

#### 1. 腓立比書第一章

• 『我每逢想念你們，就感謝我的神〔每逢為你們眾人祈求的時候，常是歡歡喜喜的祈求〕。因為從頭一天直到如今，我們是同心合意的興旺福音。我深信那在你們心裏動了善工的，必成全這工，直到耶穌基督的日子。我為你們眾人有意義的意念，原是應當的。因為你們常在我心裏。無論我是在捆鎖之中，是辯明證實福音的時候，你們都與我一同得恩。我體會耶穌基督的心腸，切切的想念你們眾人，這是神可以給我作見證。』

第一要素，腓立比書表達保羅對腓立比信徒的思念，使徒為他們祈求，為他們傳福音的心志歡喜感恩。這些信徒常在保羅的心裏，無論使徒在作甚麼，經歷甚麼，他們都在保羅思念中，與他一同承受主的恩典。保羅為何這樣把腓立比信徒放在心中，切切的想念他們眾人，因為他體貼耶穌基督的心腸。事奉在乎心，不在乎工作；事奉者可曾把人放在心中首要，或者，工作及工作成效比所服侍的人更重要？怎樣來衡量？很簡單，事奉者花了多少時間為他所事奉的對象禱告？事奉對象又在他心中佔甚麼位置？這是事奉的人自己在神面前必須反省的。

---

---

---

第二要素，腓立比書顯示保羅對福音事工的寬闊心胸，『有的傳基督，是出於嫉妒分爭，也有的是出於好意。這一等是出於愛心，知道我是為辯明福音設立的。那一等傳基督是出於結黨，並不誠實，意思要加增我捆鎖的苦楚。這有何妨呢？或是假意，或是真心，無論怎樣，基督究竟是傳開了。為此我就歡喜，並且還要歡喜。』〔一 15~18〕願意放下自己的判斷，看福音被傳開的實際而歡喜，這是華人教會及華人基督徒要學的榜樣。華人教會及華人基督徒喜歡自立門戶，大小教會，事工及機構林立，互少來往，更少支持。保羅只看福音傳播而歡喜，而不去作審判官，真是對當今教會及基督徒的當頭棒喝。

---

---

---

第三要素，保羅以自己為榜樣，將基督耶穌表明出來。『照著我所切慕所盼望的，沒有一事叫我羞愧，只要凡事放膽，無論是生，是死，總叫基督在我身上照常顯大。因我活著就是基督，死了就有益處』〔腓一 20〕事奉者的榜樣是事奉的基礎，事奉不是工作，應該是生命的果子。保羅勸勉提摩太，『不可叫人小看你年輕，總要在言語，行為，愛心信心清潔上，作都作信徒的榜樣。你要謹慎自己和自己的教訓，要在這些事上恆心。因為這樣行，又能救自己，又能救聽你的人。』〔提前四 12,16〕事工有沒有即時果效固然重要，而事工的長遠效果與事奉者的榜樣有直接關係。正如一個主日學老師，能在教學上傳遞聖經真道，然而，他本身的屬靈榜

樣卻是他所教導的力量來源。若主日學老師能在言語，行為，愛心信心清潔上都作學生的榜樣，他所教導的便大有說服力。若不然，他自己固然失落，聽他的人也都迷惑了，因為教者活不出自己所教的，真的不能救自己，也不能救聽他的人。

---

---

---

## 2. 腓立比書第二章

腓立比書第二章重點有二：第一，以基督耶穌謙卑虛己的心為心。第二，信徒要將生命的道表明出來。其實，兩點直接相連。當信徒能以基督耶穌的心為心，他們便能活在這世代中如明光照耀，將生命的道表明出來。從事奉的觀點來說，第一點可說是事奉者最基本的心態，而第二點是事奉的最終目標。保羅事奉的最終目標，是要使他牧養的教會，服侍的人，能夠成為這彎曲悖謬世代的明光，活出信仰，『叫我在基督的日子，好誇我沒有空跑。』

- 第一點，『你們當以基督耶穌的心為心，祂本有上帝的形像，不以自己與上帝同等為強奪的。反倒虛己，取了奴僕的形像，成為人的樣式。既有人的樣式，就自己卑微，以至於死，且死在十字架上。所以上帝將祂升為至高，又賜給祂那超乎萬名之上的名，叫一切在天上的，地上的，和地底下的，因耶穌的名氣不屈膝，無不口稱耶穌基督主，使榮耀歸與父上帝。』〔腓二 1~11〕。以耶穌基督的心為心，耶穌基督的心是甚麼的心？注意，『不是自己與上帝同等為強奪的』這句話甚麼意思？直譯的意思是：『沒有把自己本來與上帝同等為不肯放手的』。耶穌基督是上帝，三位一體的上帝，與父神本來就同等，但祂甘心放手，『虛己』成為人的樣式，順服走上十字架。這對事奉的人有甚麼提醒？『虛己，放手』甘心在神安排的崗位上甘心，開心，忠心，盡心地盡力而作神交託的事。人都有自己的意願，也對自己的期待。若事奉崗位，事奉情況，事奉成果不自己所期待的，還會繼續甘心，開心，忠心，盡心地事奉而不放棄？馬太福音第十一章，耶穌說的那句話，是事奉者最重要亦是最難說的一句話，『父阿，是的，因為你的美意本是如此。』〔馬太十一 26〕

- 第二點，『這樣看來，我親愛的弟兄，你們既是常順服的，不但我在你們那裏，就是我如今不在你們那裏，更是順服的，就當恐懼戰兢，作成你們的救的工夫。因為你們立志行事，都是上帝在你們心裏運行，為要成就祂的美意。凡所行的，都不要發怨言，起爭論，使你們無可指摘，誠實無偽，在這彎曲悖謬的世代，作上帝無瑕的兒女。你們顯在這世代中，明像明光照耀，叫我在基督的日子，好誇我沒有空跑。』〔腓二 12~16〕事奉者最終的目標，是要建立耶穌基督的門徒，事奉者每一項事奉，都是這目標中的一點。所以，事奉的時候，要提醒自己，我這點事奉，怎樣能使人在認識神，認識耶穌基督事上，更進一步。保羅申明自己事奉的目標，『我們傳揚祂，是用諸般的智慧，勸戒各人，教導各人，要把各人在基督裏完完全全的引到上帝面前。我也為此勞苦，照著祂在我裏面運用的大能，盡力竭力。』〔歌羅西書二 28~29〕十年樹木，百年樹人，作事工易，果效迅速，栽培人難，果效長久。不過，這目標是所有事奉的人必須盡心竭力的。不是僅僅帶人信主便了事，而是要『要把各人在基督裏完完全全的引到上帝面前』，亦即是幫助這人對上帝有清楚的認識，與神建立親密的關係，讓他在主耶穌基督裏面成熟長大。

---

---

### 3. 腓立比書第三章

腓立比書第三章，保羅重申他一生的價值觀，『只是我先前以為與我有益的，我現在因基督都當作有損的。不但如此，我也將萬事當作有損的，因我以認識我主基督耶穌為至寶。我為祂已丟棄萬事，看作糞土，為要得著基督。並且得以在祂裏面，不是有自己因律法而得的義，乃是有位基督的義，就是因信上帝而來的義。使我認識基督，曉得祂復活的大能，並且曉得和祂一同受苦，效法祂的死。或者我也得以從死裏復活。這不是說，我已經得著了，已經完全了，我乃是竭力追求，或者可以得著基督耶穌所以得著我的。弟兄姊妹，我不是以為自己已經得著了。我只有一件事，就是忘記背後，努力面前的，向著標竿直跑，要得上帝在基督耶穌裏從上面召我來的獎賞。』〔腓三 7~16〕保羅一生的事奉，人生路的方向，就是『認識基督』。他這番話中的不定語氣，並不是他不確定自己是否已經得救，而是他的盼望，是將來肉體的復活。他得到的救恩還沒有完全經驗到。因為救恩將來必定成全，所以他人生目標是清楚的。神在耶穌基督裏召他來得的『獎賞』是甚麼？馬太福音第二十五章，神對右邊的綿羊說，『來享受創世以來為他們預備的國』。『完完全全與基督同在』是保羅一生事奉的目標，因為他要向主交待。信了耶穌基督不是已經夠了嗎？聖經讓我們知道，真正完全認識耶穌是認識神的惟一途徑，『道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿的有恩典有真理。我們也見過祂的榮光，正是父獨生子的榮光。律法本是藉著摩西傳的，恩典和真理都是由耶穌基督來的。從來沒有人看見上帝，只有在父懷裏的獨生子將祂表明出來。』〔約翰福音一 14，17~18〕一個單信耶穌，不求更多認識主的人，他的人生便停在淺水中，享受不到基督裏面的豐盛，『因為上帝本性一切的豐盛，都有形有體的居住在基督裏面，你們在祂裏面也得了豐盛。』〔歌羅西書二 9~10〕我們可曾在基督耶穌裏得了神的豐盛？我們的事奉可曾讓我們更認識基督？

---

---

### 4. 腓立比書第四章

腓立比書第四章，保羅在結束前處理腓立比教會的一些問題，其中之首，就是兩個積極參與福音工作的姊妹友阿爹和循都基不和，『我勸友阿爹和循都基，要在主裏同心。我也求你這真實同負一轡的，幫助這兩個女人，因為他們在福音上曾與我一同勞苦。還有革利免，並其餘和我一同作工的，他們的名字都在生命冊上。你們要靠主常常喜樂，我再說，你們要喜樂。當叫眾人知道你們謙讓的心，主已經近了。』〔腓四 2~7〕參與事奉的人都面臨人際關係的挑戰。從個人成長的角度看，事奉中的衝突常把我們靈性真實的光景顯露出來。基督徒的生命好像是一桶水，從上面看下去，好像都很清澈，然而在衝突的搖撼中，沉澱在桶底的污泥髒物立即漂浮起來，一桶清水頓時變成一桶渾水。在對衝突反應中，我們靈性最真實的景況呈現在自己面前，這時我們才認識真我，不是那個別人印象中的我。有時這「兩個我」差異之大連自己都不敢相信。但一個有靈性的基督徒卻不會停留在這個地方，在驚愕中他會回到神面前反思及懺悔，深切領悟自己在靈性品格上的缺點盲點，用謙卑的心求聖靈幫助，約束口舌、增添寬容、除去自義。對於有些常想逃避現實、不敢面對「健康的衝突」的基督徒，或許神要他學習

與自己不同的人相處的技巧，又或是去學習如何自信卻又溫和地表達不同意見。能夠這樣積極尋求這些生命及個性的突破，就能將教會事奉中衝突的危機轉化為生命成長的契機。

---

---